

军事

区人武部

【概况】 2021年,拱墅区人民武装部(简称区人武部)坚持以习近平强军思想为指导,贯彻落实新时期强军目标,紧贴军队使命任务和形势发展变化,加强思想政治建设,抓紧抓实军事斗争准备,坚持抓基层打基础、抓班子带队伍、抓机关做表率、抓安全促稳定,较好地完成年度军事训练、国防动员、国防教育、民兵整组、兵员征集等工作任务,人武部全面建设稳中有升、持续向好。

【政治建设】 2021年,区人武部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想引领建设发展,围绕高举旗帜、听党指挥的根本,以党委中心组理论学习为主平台,以党委导学、个人自学为补充,抓紧抓实理论武装工作。以开展党史学习教育和学习贯彻党的十九届六中全会精神为主线,抓好纪律教育和安全保密教育,干部职工保持政治上坚定和思想上纯洁,“两个维护”更加自觉。注重

抓好专武干部和民兵队伍思想教育,结合专武干部例会、民兵整组点验、民兵骨干集训、民兵应急连集中备勤等时机,组织集中授课、观看红色电影,因地制宜开展思想政治教育,增强民兵责任意识。

【兵员征集】 2021年是全军“一年两征”政策实行的第一年,区人武部与区公安分局、区卫健局、各街道、辖区高校协同努力,加强组织领导,周密筹划部署,落实兵员征集宣传、体检、政审、防疫、廉洁等规定,如期完成年度兵员征集任务。

【民兵整组】 2021年,区人武部着眼夯实力量,抓实民兵整组。按照“压规模、调结构、提质量”工作思路,深化民兵调整改革,优化民兵队伍结构,完成应急、专业、特殊三类力量的民兵组织整顿。依托辖区高等院校及高新技术企业,完成新质队伍(新型质效的应急应战力量)编组,民兵队伍新质力量比例达30.8%,新质队伍点到率、到点率均为100%。

【练兵备战】 2021年,区人武部着眼能打胜仗,加强实战化练兵备战,结合实际组织快速动员、支前保障等课题研究和演练,完成在编民兵分队的训练任务。5月,杭州警备区组织重点民兵分队骨干集训,区人武部获综合成绩第一名。7月,杭州警备区组织第四届岗位练兵比武,区人武部取得1个单项第一名、2个单项第三名、总评第二名的成绩。10月,杭州警备区组织全市专职武装部长考核,区人武部取得2个单项第一名、2个单项第二名、1个单项第三名、总评第一名的成绩。

【应急处突】 2021年,区人武部在疫情防控、防汛抗台、维稳安保、突发事件应对等急难险重任务中主动作为。台风“烟花”登陆杭州期间,全区民兵、退役军人志愿者全力投入抗台,抽调民兵应急队伍支援临安、余杭抗台。12月7日,杭州遭遇新冠肺炎疫情,在区疫情防控指挥部统一指挥下,区、街道两级人武干部立即响应,组织民兵分赴一线参与社区排查、社会面管控和志愿服务等



2021年7月25日,拱墅区民兵紧急出动,跨区支援临安区天目山镇防抗“烟花”台风
(区人武部 供稿)

工作,助力打赢疫情防控硬仗,履行民兵“急时应急、守土尽责”的任务使命。

【安全工作】2021年,区人武部采取日常灌输和集中学习相结合、警示教育和制度教育相结合的方法,加强安全保密教育。落实党委研究安全工作、分析安全形势等制度,传达学习上级文件,探索“人防、技防、物防、联防”相结合的管理模式,突出人员、车辆、枪弹、水电、保密、防疫等重点,定期进行实地检查,抓好安全风险评估和隐患问题整治,全年部队保持安全稳定。

【双拥工作】2021年,区人武部会同区退役军人事务局举办“拱墅区退役士兵欢迎仪式暨专场招聘会”,推动社会形成“让军人成为全社会尊崇的职业”的风尚,为退役军人解决就业等后顾之忧。拱墅区为驻军单位和军人家属解决实际困难,安排军人子女入学。区人武部与淳安县新合乡、

王阜乡“联乡结村”帮扶,开展看望慰问贫困户、结对助学贫困生等活动。

【新拱墅区人武部挂牌】2021年11月1日,为适应杭州市部分行政区划优化调整的需要,新拱墅区人民武装部挂牌成立,拱墅区武装工作翻开新的一页。杭州警备区司令员朱云忠、拱墅区委书记陈瑾共同为新拱墅区人武部揭牌。区四套班子主要领导,区人武部全体干部、文职人员、职工,各街道武装部部长参加挂牌仪式。
(朱超峻)

国防动员

【概况】2021年,区人武部加强国防动员准备,推进后备力量建设,打牢战备、训练、作风基础,履行军事机关协助地方开展国防教育职责,推动拱墅区国防教育工作深入开展。按照中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平关于“我们的国防是全民的国防”

的重要指示,实施国防教育“三进”(进机关、进学校、进社区)工作。结合地域实际,探索创新街道、社区国防教育形式和方法,增强干部群众国防意识、大局意识,营造全社会关心国防、热爱国防、建设国防的浓厚氛围,为完成兵员征集、民兵整组、备勤训练、演习保障等任务营造良好环境。

【“八一光荣榜”发布】2021年7月31日,区人武部联合区委宣传部在《今日拱墅》和“拱墅发布”微信公众号发布拱墅区2021年“八一光荣榜”,叶强、刘萌萌、张润泽、郑攀、周晓博5名拱墅籍立功受奖官兵上榜。推进街道、社区、中小学“军人荣誉墙”设置,推动在军队荣立二等功以上人员载入地方综合年鉴,营造全社会崇尚武浓厚氛围。

【学生军训】2021年,区人武部根据省、市下达的学生军训任务,与相关学校成立军训工作领导小组,区人武部主要领导到杭州第十四中学,为参加军训的学生授课。8月下旬至9月上旬,区人武部选拔民兵教官64人,为辖区杭州市艮山中学、杭州市源清中学、杭州第十四中学和杭州第十四中学附属学校4所学校开展军训,2855名参训学生完成为期5天、12个课目的军事训练。

【全民国防教育日系列活动】2021年9月18日为第二十一个全民国防教育日,区人武部围绕“迈向强国新征程,军民共筑强军梦”主题,在区政府机关、浙大城



2021年9月18日,区人武部在大关街道红盟广场开展国防教育活动
(区人武部 供稿)

市学院和大关街道红盟广场开展国防教育活动,拱墅区机关干部、辖区高校师生、社工和居民群众500多人参加。各街道同步开展多种形式的国防教育活动,扩大国防教育覆盖面和影响力。

(朱超峻)

人民防空

【概况】2021年,区人防办做好下城区和原拱墅区人防部门人员、职能、思想融合工作,坚持疫情防控和人防工作同部署、同落实,推进人防数字化改革、专业队伍建设、人防宣教、行政执法等工作。根据市人防办要求,开展全区人防工程数字赋能工作,结合结建人防工程检查,对工程数据进行校对和调整,完善人防工程信息管理系统数据。完成“地下隐患智防应用体系”建设空间要素报送,完成武林广场区域“三区一线”试点区等区域人防工程测

绘。原“两区”人防指挥所按照工程维护管理规范,加强指挥工程维护管理。编制完成拱墅区人防警报覆盖和安装人防警报三年行动计划。推进投资全流程系统运行工作,完善人防系统后台建设,所有人防审批事项均依法依规进行网上申报、网上审批。进一步梳理审批事项法律依据及办事材料,压缩办理时限,实现审批提速。组织专业骨干按照实兵实装要求参加人民防空专业队战备点验。

【人防数字化改革】2021年9月,区人防办完成“地下隐患智防应用体系”建设空间要素报送工作,完成公用人防工程测绘,实现人防工程数据测绘、建模和入库。启动人防工程可视化检测管理体系建设,对备选工程实施数字化改造,落实终端安装和数据对接、调试。完善人防工程信息管理系统,结合结建人防工程大检查,进行人防工程数字赋能,并完成数

字校对和调整。创新早期人防工程实时动态监测管理模块建设,通过建设杭州市拱宸中学早期人防地下坑道实时感知监测系统,解决监测早期人防工程的安全隐患难题。

【人防建设】2021年,区人防办完成竣工验收备案和新增结建人防地下室工作。人防审批合并提速,全年办理各类人防审批事项360件(次)。其中:建设项目方案或初步设计会审88项,包括新建防空地下室战时功能区域和防护等级确认、地下空间兼顾人防项目审批、人防工程易地建设核实、人防工程测绘区域确认等。编制区人防警报覆盖和安装人防警报三年行动计划,加快消除人防警报盲区 and 音响弱区,完成人防警报器新装。

【演练活动】2021年5月12日,拱墅区开展防空袭人员防护与应急疏散演练,辖区街道、社区、学校、企业代表200多人参加。此次演练,省、市、区级人防指挥部均开设指挥所,在上塘、东新等10个街道设置演练点,现场画面在线同期实时传送至省、市人防指挥部和区分会场。市人防办副主任宋肖锋到拱墅区现场督导,区人民防空指挥部成员单位参加观摩。米市巷街道演练点首次开设战时防空袭心理疏导科目,该场景被选为省参演项目在全省人防演练观摩现场播出。举行演练前,全区进行警报试鸣。

(潘超)